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Az aratás és a szocziális 
mozgalmak.

Peng a kasza, andalítóan zizeg az 
aranykalász, az aratók víg dalától vissz­
hangzik az alföld rónasága, — mondja 
költői lendülettel a hirlaptudósitó. ‘ A lap 
másik o'dalán pedig aratói zendülések, 
munkabeszüntetések, véres aratasi sztráj­
kokról szóló reí'erádák vannak.

Mi a valóság? hámozza ki belőle, a 
ki ért hozzá.

Aktuális kérdés lévén a munkáskérdés, 
a tudósítás a legjobb anyagot öleli föl az 
olvasóközönség érdeklődésének felkölté­
sére. A sztrájkok egyáltalaban — jól 
tudjuk — a paraszt szocziális izgatások 
következményei; a bocskoros apostolok 
által hangzatos aranyvárak építése, melyek 
a rideg valóságban igen is kemény kö­
vekké válnak és kellő alap nélkül épül­
vén, épen a gazdasági munkásokat — 
hiszékenységük keserves bünhődése — 
temeti romjai alá.

A gazdasági munkássztrájk lényegesen 
különbözik az ipari munkások sztrájk­
jától. Mert például az aratási munkák 
egy pár hétre terjedvén, a munka sür­
gősségénél fogva, azonnal el kell intézve 
lenni a szerződésszegés folyamatának. 
Ezen elintézésnél pedig szerény nézetem 
szerint bár gyakran a karhatalom igénybe­
vétele mellett mindig a gazda számvetése, 
de első sorban méltányossága és igazság­
érzete a döntő.

És mondhatom, hogy egyes-egyedül ' 
saját józan belátása mellett a gazda és l 
munkásai között felmerült kérdésekben ■ 
mindig önmagára van utalva. Előfordul- ! 
hatnak az aratási munkánál oly körül- ; 
menyek, melyekre az arató szerződés 
pontjai nem vonatkozhatnak, itt a gazda ; 
csupán tiszta belátására támaszkodhatik, 1 
hogy a munkás keresménye például rész­
beni elemi károk esetén biztosítva legyen. 
Mert inig a kérdés a törvényes igazság i 
hosszas eljárása szerint nyerne megoldást, 
addig úgy a gazda, mint a munkás be- 
láthatlan veszteségnek lenne kitéve.

A gazdasági munkás helyzete ellen- ‘ 
tétes az ipari munkáséval, mert annál . 
rövid egy pár hét az egész évre kiható 
kereseti ideje, — mig az ipar legtöbb 
része éven át folytonos, vagy legalább az ' 
év nagy részében. A munkának e rövid 
tartama megköveteli egyrészt, hogv ke- I 
resztényi szeretet és igazságérzettel bán­
janak a munkással, de ugyanaz megkö­
veteli, hogy a rakonczátlan, részegeskedő, 
szószátyár, túlkövetelő aratómunkást nem 
szabad megtűrni a többi között.

Az legyen a gazda szeme előtt, hogy 
igaz, méltányos eljárás mellett csak söpre­
dék munkás követelődzik, a kit minden 
módon rá kell szorítani viselkedésének 
önmagára visszahulló következményeire.

Ily elbánással azt hiszem lényegesen 
lehet a magyar munkást a józan gondol­
kodás és kötelességérzet felé terelni. Ez 
pedig a mezőgazdának első sorban lét­
érdeke, a melyen vállvetve keli működni, 
a mely másrészről keresztényi és hazafias 
szempont mellett országos föérdek is.

Vissza kell terelni azon rideg bizal­
matlanságból, melybe a sok csalódás után 
a mindent kizsákmányoló kapzsiság ker­
gette.

A paraszt szocziálizmus hatása két 
irányban látszik a magyar munkásnépet 
befolyásolni, az első az agitátorok által 
hangoztatott földfelosztás és az osztály­
különbség eltörlése. A második a mező­
gazdasági munkabérek olyképen való meg­
változtatásának Ígérgetése, hogy a munkás 
valóságos leles legyen a munkaadóval. 
Szóval meseszerü absurdumok. Hogy aztán 
az ilyetén könnyű megélhetés varázsa el­
hódítja még az értelmesebb egyének né­
melyikét is, az igen érthető. A kik aztán 
örömmel hirdetik, hogy itt is sztrájk, ott 
is — ha nincsen is.

Ily módon került valamelyik laptudó- 
sitó koholmányaként úgy helyi, mint a 
fővárosi lapokba, hogy a nagyváradi latin 
szertartási! káptalan hidegkúti pusztáján 
arató-sztrájk van. Holott a munkás meg­
elégedettebben, szorgalmasabban sohasem 
dolgozott, mint most. De hát a szenzáczió- 
hajhászat az ily kacsaiöppenéseket is 
igénybe veszi. Hogy mi a valóság, az 

i mellékes, csak érdekfeszitő legyen.
A parasztszocziálizmus a gazdasági 

munkásnépnél szerződésszegést és illeték­
telen követelődzéseket foglal magában. 
Azért nem tudom eléggé ismételni, hogy 
a hatóság ezeket a fejcsavaró agitátorokat 
a legszigorúbban üldözze, mert meséikkel 
kételyt támasztanak a legbecsületesebb 
munkás lelkében is, különösen akkor, a 
mikor látja, hogy teljesen szabadon be­
szélhet és ámíthat az a feltolakodott nép-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

jó reggelt, Polgárok!
Irta: TarcMÍ György.

Budavára bástyáin megdördültek az ágyuk, 
a templomokban megkonduttak a harangok, a 
mértföidnyi utón várakozó emberek tömött so­
rain vé igringott az örömkiáltás s a szenátorai 
élén a szombati piaczon álló főbíró: Fejérvári 
Litterátus Dienes még egyszer betekintett a 
hófehér papírlapba, melyre periódusokkal ékes 
latin üdvözlő beszédjét leírta, aztán a vár kul­
csaival mellette álló Gubacsi Györgynek nyúj­
totta át s megköszörülte torkát. A város első 
szenátora ismét a nótáriusnak a kezébe csúsz­
tatta a teleirt papirost, hadd súgjon a királyt 
üdvözlő főbírónak, ha netalántán megakadna a 
dikczió elmondása közben.

Mátyás király tartja bevonulását Budavá­
rába, az imént megválasztott ifjú király, a 
kiért díszes követség ment el Csehországba s 
most az or.-zág legelső urai kíséretében jő haza. 

Az ő személyében magasztalták föl a dicsőült 
Hunyadi Jánosnak szerencsétlenül, vérpadon 
kimúlt László fiában égbekiáltó igazságtalan­
sággal megalázott családját s az utczákon to­
longó budaiak dobogó szívvel lesik székhelyére 
való megérkezését. A szombati piacz emeletes 
házainak ablakaiban szebbnél-szebb patriczius- 
nők mosolyognak le; a főbíró házának erké­
lyéről visszafojtott lélegzettel nézik Fejérvári 
Dénes szépségükről s szivük jóságáról híres 
leányai apjukat, hanem midőn a harsonás he- 
roldok után, a szemkápráztatón fényes ezernyi 
lovasok nyomában a szombati kapuban meg­
jelenik az ifjú, szőke hajú király végtelenül 
kedves lovas-alakja, megfeledkeznek apjuk 
dikcziójáról s elragadtatásukban kendőiket lo­
bogtatva üdvözlik a királyt. Hunyadi Mátyás 
udvariasan emeli meg strucztollas süvegét, 
nagybátyja, Szilágyi Mihály is az erkélyre néz 
s az ellenkező oldalon félkörben álló budai 
szenátorokban elhül a vér, midőn a fejedelem 
észre sem véve őket, tovább nyargal.

Fejérvári Litterátus Dienest majd meg- 
fullasztotta a benne rekedt dikczió. Vérben 
forgó szemekkel nézte a király nyomában be­
felé özönlő főúri lovasok diszruhás tömegét, 

aztán az esküdtekhez fordult, kik úgy álltak 
körülötte, mint mindmegannyi kőbálvány.

Gubacsi György még mindig mereven tar­
totta a biborbársony párnát, melyen a vár 
kulcsai hevertek.

— Dugd zsebre! — kiáltotta rá a főbíró 
mérgesen.

Az első szenátor csak most tért magához 
s némán engedelmeskedett; dühében azonban a 
főbíró erkélyén ülő leányai felé szerette volna 
zúdítani a biborbársony párnát, a kik önfeled­
ten merültek el az alattuk diadalmenetként 
fölvonuló lovascsapatok, a rendek, megyék ős 
városok fényesnél fényesebb követségeinek a 
nézésébe.

— A városházára — adta ki Fejérvári 
Dienes szűkszavún a parancsot s az esküdtek 
lecsüngő fejjel kullogtak utána . . .

Az általános örömmámor közepette, mely 
a király bevonulásakor az egész lakosságon 
erőt, vett, senki sem vette észre, hogy a budai 
esküdtek oly csuful járlak; annál kínosabban 
bántotta a szenátorokat az el nem mondott 
dikczió s ők késő éjfélig vitatkoztak azon, hogy 
immár mitévők legyenek.

Az idény elöhaladása folytán összes raktá­
ron levő nyári baliszt és zephir ingek, an­
gol fehér és színes mosó mellények rend­
kívüli leszállított árban kaphatók. kalap- és férfi-divat üzletében.

Férfi, női és gyermek ezipök
nagy választékban.
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Sándor nem mond le.
tudósítónk jelenti; Több reggeli

barát, aki tulajdonképen önczélokat haj- 
hász és megzsarolja különböző czimen 
azt a szegény munkásnépet, a ki elég 
együgyü, hogy felüljön a meséknek.

Az előttünk végbemenő veszélyes áram­
lat legyen intő példa arra nézve, hogy a 
magyar munkásnépet védelmezni kell 
az ily ámítások ellen mit, hol lehet alkal­
mazni, tanácscsal, — kalácscsal, kor­
bácscsal. A^A™K—y Andor.

Bánffy-párt. 
A

Megint a nagy politika készül 
váradon s az ország sorsa itt akar 
fordulni.

Rendes dolog, hozzászoktunk már. Nálunk 
mindig a más feje fáj s természetes, hogy az 
ember a más feje fájása ellen gyakran használ 
olyan gyógyszert, a melyet maga a sa­
ját jól felfogott érdekében be nem merne 
venni.

Nagyvárad kis politikusai az ország obstruk- 
cziós migrénjét azzal szeretnék elmulasztani, 
hogy hideg borogatásnak rátennék Bánffy 
Dezső bárót. Azt az embert, a kit azelőtt ba­
sának ismeri mindenki, most egyszerre szaba­
ditónak üdvözölnék.

S miért ? Azt is megtudjuk egy kis 
csikkből, mely felsorolja Bánffy érdemeit.

E szerint Bánffy Dezső programmja a 
gazdasági önállóság. Szép; de hol ebben az 
újság? Hol a párt, a melynek programmja a 
gazdasági szolgaság volna ? Kissé nyíltabban 
kellene beszélnie, mert igy a gazdasági önálló­
ság szép szavai alatt elférhet esetleg az ischli 
klauzula is.

Vannak továbbá Bánffy programmjában, 
mint megtudtuk, szocziális reformok is. Nagy­
szerű haladás! Magyarországon senki sem fog­
lalkozik szocziális reformokkal, csak a Bánffy- 
párt! Eddig eszébe sem jutott senkinek, csak 
Bánffynak, a ki bukása óta lipótvárosi kaszinó­
éi nők ős még zseniális ember is lett. Es mig 
a nép ezrei éhezve, lerongyolva veszik kezükbe 
a vándorbotot, Bánffyék zseniális szocziálpoliti- 
kája azzal csillapítja éhségüket, hogy — szava­
zati jogot ad nekik. Tessék, lakjanak jól vele.

líá-

helyeslésére Borne- 
s miután elhatároz-

ki­
es -

találta érdemesnek 
főbíró szentenczáját. 
sem mutatjuk be

— A kulcsokat nem 
átvenni — mondta ki a 
— Tehát hódolatunkat 
neki.

Az esküdlek fölzugó 
missza is beadta derekát
iák, hogy másnap kilencz órakor a király 
iránt való további viselkedésük megvitatása 
okáért a tanácsteremben ismét összegyűlnek, 
széjjeloszloltak.

A Nagy boldogasszony piaczán hullámzó 
sétálók kíváncsian néztek föl a városháza 
gyertyafényes ablakaira. Szorgalmasak lehetnek 
azok a budai esküdlek — gondolták az idege­
nek — hogy még olyankor is a város ügyei 
körül buzgóikodnak, mikor az utczákat majd 
fölverik zajongásukkal az örömükben nagyot 
mnlatő polgárok. A budaiak azonban fölvilágo­
sították vendégeiket, hogy a főbíró holnap 
kilencz órakor regael az esküdtekkel követ­
ségbe megy a királyi palotába, hogy a szék­
város hódolatát bemutassa Mátyás királynak 
s a deputáczió rendje ügyében tanácskoznak, 
mi sok körültekintést igényel már csak azért 
is, mivel a Fr.sspalola czeremóniamestere ré­
vén megtudták, hogy Mátyás király kitünte­
téskép elsőnek fogadja székvárosa hódolatát. A 
városi tanácsteremben pedig a király fogadása 
körül való statútumokon rágódtak az elkesere­
dett esküdtek.

— Ne okoskodjunk sokat — vélte az 
öreg Bornemissza Pál — főbiró uram nyugod­
jék meg. Holnap is elmondhatja félbenmaradt 
dikczióját.

Az esküdtek azonban lehurrogták s Fe­
jérvári Dienes megrázván a csengőt, összegezni 
próbálta a különbö’ő vélemények summáját. 
A statútumok szerint a városukba jövő ki­
rályt a kapuban kötelesek fogadni; ha átvette 
a város kulcsait, másnap hódolatukat mutat­
ják be színe előtt s hűséget esküsznek 
neki, a mennyiben először járulnának színe elé.

»magyarón« heczcz-lapnak extrém dühöngését. 
Ma már, tekintve a migyar képviselöházban 
folyó eseményeket, kétségtelen, hogy a közös 
hadsereg magyar ezredéiben magyar legyen 
a szolgálati nyelv 8 magyar a tisztikar, 
sine qua nonja annak, hogy Magyarországon 
munkaképes kormány és parlament működjön. 
Ezeknek a kivánalmaknak ki nem elégít'se ál­
landósítani fogja a kormánykriziseket és meg- 
bénítja a parlament működését. A »Kreutz- 
zeitung«-nak ez a czikke annál figyelemremél­
tóbb, mert kifejezője a német politikai és ka­
tonai irányadó tényezők felfogásának.
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Fővárosi
lapban az a hir jelent meg, hogy Plósz minisz­
ter le akar mondani. Ezekkel szemben Plósz 
kijelenti, hogy a híresztelések minden alapot 
nélkülöznek, a lemondás eszméje távol áll tőle, 
mert befejezni óhajtja azokat a nagy — az or­
szág életébe vágó igazságszolgáltatási müveket» 
amelyeket elkezdett ős amelyeknek eddig is 
összes erejét, tudását, munkáját szentelte. Po­
litikai körökben nagy megnyugvással fogadták a 
miniszter kijelentését s megnyugvással fogadja 
az egész ország, különösen annak jogászai, akik 
Plósz miniszterben a magyar jog tudós műve­
lőjét s a magyar jogrendszer erélyes ős öntu­
datos kiépitőjét tanulták tisztelni és becsülni.

Végül ott ven Bánffy bárónak koszorúba 
font érdemei a liberalizmus körül. Ha jól sej­
tünk, az egyházpolitikára történik itt czőlzás. 
Nos hát ha e nemzet bomlasztó szomorú po­
litikai botlást gúnyból valakinek érdeméül 
akarjuk felírni, az a valaki nem lehet más, 
mint csak a Wekerle minisztérium. Ennek 
tagjai elmélkedhetnek a meggondolatlanul közénk 
dobott egyházpolitikai rombolás súlyos követ­
kezményei fölött, de ezért Bárffyt dicsőíteni 
annyi, mintha valakit idegen fekete toliakkal 
ékesítenének.

Nem érdemes az egész Bánffy-pártiasko- 
dás a följegyzésre, legfeljebb azért, mert a 
szabadelvüpárt belső viszonyaira vet érdekes 
világot. Nincsenek megelégedve saját pártjukkal, 
keresik kifelé a szabadulást, fejetlenség, elége­
detlenség — az egész olyan, mint egy külön­
böző modorban, de egyértelmüleg és teljes jog­
gal

Német felfogás a magyar 
hadseregről.

A közös hadsereg jövőjéről figyelemre ér­
demes czikket ir a berlini „Kreutzzeitung“- 
Azt írja, hogy pár évvel ezelőtt még egyes 
magyar politikusoknak az a követelése, hogy a 
közös hadsereg magyar ezredéinek szolgálati 
nyelve magyar legyen, nevetséges kívánalom­
nak tűnt fel s úgy tekintették, mint egy-kőt

Derűs télutói nap volt, az utczákon özöné­
vel zudult le a házak messze kiugró vizokádó 
szörnyeinek tátott torkából a hirtelen meg­
olvadt hóié s mintha zápor szakadt volna 
egész éjjel, a kövezet vőgesvég csatakossá lett. 
Mindamellett szinte hemzsegett a várhegy a 
kiváncsiak seregeitől. A királyi palota felé 
hintók hintók nyomában gördültek s a szent 

I György-téren álló házakba szállt követségek 
I gyaloz vonultak föl a várkastély leeresztett 
i csapóhidján. A budai polgárok természetesen

az ő depulácziójukat lesték a legnagyobb ér­
deklődéssel; de kilencz óra régen elmúlt s 
mégsem mutatkoztak. Bizonyára korán reggel 
mentek be a királyi palotába, úgyis ők lesznek 
az elsők, gondolták a legtöbben s zavartalanul 
engedték át magukat az egyébb küldöttek csa- 

: patjai szapulásának . . .
Korán reggel már a tanácsterem asztala 

körül ültek a tizenkét esküdtek. A főbírót álmá-

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 17.

Elnök: Dániel Gábor.
Az irományok előterjesztése után
ElnOk: Jelenti, hogy a napirend követ­

kezik.
A miniszterelnök programmja.

Mezőssy Béla: Dániel Ernő báró tegnapi 
beszédét hazafiasnak mondja, szerinte többet 
ért ez, mind egész hivatalos ténykedése a múlt­
ban. Foglalkozik a beszéddel. Érdemileg bírálja 
azt. Azt mondja Dániel, hogy az ellenzék harcza 
időszerűtlen, mert nincs előkészítve a koroná­
nál kellőleg a talaj. Hát ki ebben 
nős? Nem a szabadelvűpárt? (Úgy 
szélsőbalon.)

Olay Lajos: Ne diskuráljanak ott 
titkárjelölt urak.

Mezőssy Béla: Az ellenzéket azzal 
ják, hogy a végletekig viszi a dolgokat. El- 
ösmeri. Igaz. De éppen így a végletekre viszik 
a tuloldilon is Nos, hát melyik a becsülete­
sebb álláspont. Végletekig vinni a küzdelmet a 
nemzeti jogokért, vagy végletekig vinni az 
ezek ellen való rideg elzárkózást. Mielőtt be­
szédébe belekezdene, a Ház engedőimével a 
maga személyére vonatkozólag tesz egy ki­
jelentést. Egyik fővárosi lap azt irta volt, 
hogy az ellenzék küzdő tagjait mind valami 
érdekszál fűzi a küzdelemhez. Ezt kereken 
visszautasítja.Ősoha nem kért semmit sem bukott, 
sem létező, sem jövendő miniszterektől. Ö hi­
vatását úgy teljesiti, amint lelke diktálja. (He­
lyeslés.)

Rátérve a miniszterelnök programmjára, 
élesen bírálja azt. A miniszterelnök eddig úgy 
ölt itt rejtélyes, mo olygó arczával, mint egy

■ |■ ■

ban l'dércznyomáskéut gyötörte az el nt-m 
mondott beszéd s most még dühösebben szó­
nokolt, mint tegnap, a király ellen, a kinek 
személye még nem lévén megkoronázva, sze­
rinte korántsem szent és sérthetetlen. A főnrak 
egyrésze pláne Fridiik császár pártján van, 
Garai nádor áll élükön, a ki eddig hiába igye­
kezett összeköttetésbe lépni Budavár szenátorai­
val, most azonban szívesen bocsátkoznak vele 
tárgyalásokba.

— A kié Buda, azé az ország — tört ki 
Fejérvári szivéből a keserűség. — S a fiatal 
király megvetően fordult el tőlünk, kik az 
ország szivének mozgató erői vagyunk. Nem 
vette át a kulcsokat. Ne adjuk oda neki 
most már akkor sem, ha maga jön is el értük.

A szenátorok összenéztek, de látván, hogy 
Bornemissza is helyeslőén bólint fejével, Rfl- 
zúgott ajkukon a helyeslés; figyelmüket t: 
kerülte az a kaján mosoly, mely az öreg 
küdt őszülő bajusza körül czikázott.

— Alig tizenhét éves még Hunyadi 
tyás — komázott most királyával, fölbáto­
rodván a bitó merész szavaitól, Gubacsi György 
első szenátor, a ki a protokullumot vezette, 
mivel a nótárius nem volt esküdt polgár s 
azért kizárták a titkos gyűlésből. — Emlékez­
zetek vissza, esküdt polgárok — folytatta. Va­
lahányszor gyermekkirály ölt a trónon, azt 
mindig megsínylette városunk.

— Úgy van — hagyták rá Szabó, Sáfar> 
Deák, Keresi, Baráti és a többi esküdtek.
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színész, senkisem látta és láthatta, mit érez­
het, tegnapelőtt azonban már a maga teljes­
ségében, egész mivoltában jelentkezett. És meg 
láttok öt akként, amint ösmertök mint horvát 
bánt, a maga erőszakosságában, rettenetessé­
gében, miként Horvátországban uralkodott. 
Ottani uralkodása alatt rémuralmat honosított 
ott meg. És ezt a magyar állam supremá- 
cziája nevében tette. No hát tiltakozunk ez 
ellen. Mi zsarnokok nem voltunk soha, (ügy 
van! a szélsőbalon.) De a miniszterelnök teg­
napi kibontakozásából azt is látja, hogy a 
szabadelvöpárt örömmel üdvözölte a bánt, 
mintha mondanák: Ilyen ember kell nekünk. 
Ezt ugyan egyrészt természetesnsk is találja. 
Széli Kálmán megbukott . . .

Issekutz Győző: Miért buktatták meg! 
(Zaj)

Madarász József: Maguk buktatták el.
Mezőssy Béla: . . . mert megunták már 

őt. Ámde figyelmezteti a miniszterelnököt, ne 
bízza el magát a felhangzó tapsok hallatára. 
Nem őszinte ám ez a taps, (ügy van! a szélső­
balon).

Werner Gyula: Ne gyanúsítson. (Zaj).
Mezőssy Béla: Soha életében nem gyanú- ♦ 

sitott senkit, aki pedig ilyet gondol, az álljon J 
elébe. J

Werner Gyula: Hát az sem gyanúsítás, j 
hogy azt mondja: nem őszinte a taps? i

Mezőssy Béla: A megnyilatkozott motive- | 
mokbóí nem ítélhet másként. Mikor a bán, mint i 
designált miniszterelnök idejött, hogy kabinetet 
alakítson, a szabadelvüpárt egy része — és ez 
nyílt titok — összejövetelt tartott, amelyen 
nyíltan hangoztatták, hogy nem szívesen fogad­
ják a miniszterelnököt.

Kubinyi Géza: Ez igaz!
Felkiáltások a szélsőbalról: No hát!
Mezőssy Béla: Hát kérem, változott e 

azóta valamit a helyzet ? Szerinte nem. Hogy 
változhatott hát meg a véleményük. Talán a 
miniszterelnök programmja kielégítette őket ?

Gajáry Géza: Ezt bízza ránk.
Perczel Dezső: Ezt majd mi bíráljuk el.
Mezőssy Bála: Ha a közbeszóló képviselő 

megmagyarázza a változást, köszönettel veszi, 
addig azonban csak szavait ismételheti, hogy 
ne bízza el magát a miniszterelnök a felhang­
zott tapsoktól. (Tetszés a szélsőbalon.) A mi a 
függetlenségi pártot illeti, meggyőződése az, 
hogy ha a párt ösmerte volna előre a minisz­
terelnöknek programmját, egyetlen tagja sem 
akadt volna, kezdve Kossuthtól, a legcsekélyebb 
emberig, aki csak szóba állott is volna a kor- 
mányeinökkel. A miniszterelnöknek már eddig 
három ballépése volt. Egyik a katonajavaslat, 
másik a 99: XXX. t.-cz., a harmadik a ház- 
feloszlatásróli nyilatkozat. A miniszterelnök a

házfeloszlatási kijelentésével tapogatódzott, váj­
jon mit szólna hozzá az ellenzék, a nemzet, 
ha feloszlatná a Házat az ex-lexben ? Nos hát 
láthatta az ellenzék egységes felzúdulását a 
kérdésre, (ügy van! a szélsőbalon).

Az iskolában mikor feltételes okhatározó 
mellékmondatot kellett írni, nagy (élelem töl­
tötte el, mert nem tudott. Mai napságkönnyebb 
dolguk van az iskolásoknak. Ha ilyen mon- ; 
datokat adnak fel, egyszerűen felülik a mi- > 
niszterelnök bármely beszédét s leírják abból ' 
akármelyik mondatot, egyetlen egy sem egye- i 
nes, nyílt, hanem mind föltételesek azok. (Nagy ’ 

t tetszés a szélsőbalon.) A miniszterelnök a 
I klotürről beszélt. Ezzel ismét ballépést köve- 
t tett el. Ha önálló magyar nemzeti állam vol- 
j nánk úgy, hogy függetlenül állnánk, egy oldal- 
» ról sem lekötve, ő lenne az első, aki odatar­

taná száját a klotürnek, tegyék rá a szájko­
sarat. De addig, míg nekünk a szólásszabad- 
ság egyetlen legnagyobb fegyverünk, addig a ! 
miniszterelnöknek ily könnyelműen hangoz- ■ 
tatni a klotürt nem lehet és nem szabad. • 
(Nagy tetszés a szélsőbalon.)

Rónay Károly: Hiszen ez a sok szó teszi 
tönkre az országot. (Zaj a szélsőbalon.) 1

ulay Lajos: Mit akar az öreg?
Hock János: Inkább tönkre teszi a ’ 

hallgatás.
Mezőssy Béla: Véleménye, hogy ez a sok ■ 

szó kevésbbé teszi tönkre az országot, mint az, • 
amelyekkel a közbeszóló képviselő szavazni t 
szokott. (Derültség balról.) A miniszterelnököt ‘ 
egyrészről üdvözli. Es pedig azért, mert ha a j 
miniszterelnök fel fog menni a koronának elő- i 
terjeszteni — ami előbb utóbb úgy is be kell í 
következzék — hogy nemzeti vívmányok nél­
kül nem mehet semmire, neki a korona in- ■ 
kább elfogja hinni, mert a miniszterelnököt úgy j 
is csak félig tartják magyarnak- (Tetszés a t 
szélsőbalon.) Hosszan foglalkozik ezután az . 
osztrák kormányválsággal. Tudni szeretné, mi • 
volt a Körber hírhedt memorandumában. Mert 
ha valaki a császárnak programmot ad — ! 
mely, amiként az események mutatták, meg- ' 
nyerte a császár tetszését — azt nem teheti a t 
saját szakállára, hanem előzetes megállapo­
dások után. Tudnunk kell tehát azt, hogy ab- < 
ban a programmban nincs-e valami támadás ■ 
mi ellenünk ős ez ellen már eleve tiltakoznunk > 
kell. (Viharos helyeslés a szélsőbalon.) Az j 
abszolutizmusról szólva véleménye ez: aki ki- í 
vánja az abszolutizmust az hülye, aki kisér- ; 
létezni akar vele az őrült, aki fél tőle az 
gyáva. (Taps a balon és szélsőbalon.) Amiket ■ 
különben előtte szóló képviselők az abszolu- ‘ 
tizmusról beszéltek, azt félreértette a minisz- í 
terelnök. (ügy van! a szélsőbalon.) A kard 
kihullhat kezünkből, kicsavarhatják, de le nem

tesszük soha, mig ki nem küzdjük a nemzet 
jogait. (Hosszas éljenzés, taps a szélsőbalról.) 
Neki az az impressziója, hogy a korona taná­
csosai nem végzik helyesen kötelességüket, 
(ügy van! a szélsőbalon.) Boldog királya csak 
boldog nemzetnek lehet. Nem tud olyan ma­
gasra felemelkedni, hogy megbírálhassa a ko­
rona boldogságát, de azt tudja, azt érzi, hogy 
a nemzet nem boldog. Megismétlődött az az 
eset, amidőn az egyik méregpohár a nemzet, a 
másik a korona kezében van. Apró események 
sokszor nagy dolgokat szülnek. A nemzetnek 
győznie kell, győzelemre kell jutni, mert ha a 
nemzet boldog, boldog annak királya is, de ha 
a nemzetet veszély fenyegeti, veszélyeztetve 
van a dinasztia is. A miniszterelnök programm- 
ját nem veszi tudomásul. (Hosszas meg-meg- 
ujuló taps, éljenzés a szélsőbalon.)

Személyes kérdés.
Gajáry Géza: Személyes kérdésben szó­

lalt fel. Mezőssy kétségbe vonta őszinteségét, 
amelylyel a miniszterelnökhöz ragaszkodik. 
Ne tudja miért tette.

Mezőssy Béla: Mert közbeszólt.
Gajáry Géza: Es miért választott ki ép­

pen engem.
Krasznay Ferencz: Mert típusa ez ár­

nyalatnak.
Fáy István: Mert kotyogott.
Elnök'. Ilyen kifejezést ne tessék használni.
Fáy István: Csak őt időztem szószerint.
Gajáry Géza: Megvallja őszintén, hogy a 

miniszterelnököt nem fogadták valami nagy 
bizalommal, de tegnapelőtt meggyőződött róla, 
hogy igazi liberális, hogy egész ember. (Vi­
haros derültség.) Azóta tör ki tapsviharban.

Lengyel Zoltán: Azt tessék megmondani, 
melyik miniszterelnöknek nem tapsolt! (ügy 
van! a szélsőbalon.)

Gajáry Géza: Megösmerte a miniszterel­
nököl, látja, hogy egész ember, követi őt testtel 
lélekkel. (Viharos derültség.)

Felkiáltások a szélsőbalon: Hát szívvel 
nem, csak testtel ? (Derültség.)

Rónay Károly: Személyes kérdésben meg­
magyarázta közbeszólását.

Mezőssy Béla: Kijelenti, hogy megjegy­
zéseit csupán azőrtjette, mert közbeszóltak.

Gajáry Géza: Személyes kérdésben is­
mételtén kijelenti, miért támogatja a minisz­
terelnököt. Azért ős csakis azért, mert Fejőr- 
váry báró megnyugtatta őket a miniszterelnök 
programmját illetőleg. (Mozgás a balon ős 
szélsőbalon.)

Elnök: Az ülést 5 perezre felfüggeszti.

A válság.
— Gyönge király alatt elhatalmaskodnak ! 

a főurak. Párttusáikban a városi polgárok iaz- 
szák meg minden keserűségnek a levét. Oko­
sabb, ha a hatalmas Fridrik császár hűségére 
térünk. Országunkat a török fenyegeti.
Erélyes kéz kell élére. Igazuk van
Garai nádor uréknak. Csatlakozzunk hoz­
zájuk, a haza nevében s városunk érde­
kében.

— Nem kell gyönge bábkirály! — kocz- 
káztatta meg nézetét Torczolyás, mikor kívüle 
már mindenki fölszólalt. A főbíró helyeslőén 
bólintott s az esküdtek még csak arra vártak, 
hogy summázza véleményüket, mikor aztán él­
tetni fogják a hatalmas Fridriket.

Fejérvári Litterátus Dienes czifra perio- ; 
dússal kezdte a határozat kimondását, mely- j 
nek azonban végére sem ért még, midőn a j 
tanácsterem ajtaján hármat koppantottak.

— No, mi jót hoz Gáspár mester ? — 
kérdezte a főbíró a szavára belépő udvari 
kengyelfutótól, ki már V. László idejében is ott 
szolgált a Frisspalotában.

— Levelet a király úrtól — mondta ez s 
letevőn a piros pecsőttel elzárt pergamentteker- 
cset, megfordult és elment.

— íme, kengyelfutóval küldi levelét 
szólalt fel a főbíró, mielőtt még fölbontotta 
volna. — Úgy látszik, immár megértette el­
maradásunk okát s most bocsánatot kér.

— Mondtuk, hogy gyönge s félénk a ki- ■■ 
rály — vágtak szavába az esküdtek.

— Nem hódolunk neki — kiáltotta Gu­
bacsi György.

— Éljen Fridrik magyar király! — buz- 
gólkodtak néhányan.

— Éljen! — hagyta rá a főbíró s aztán 
végre fölbontotta a félénk gyermekkirály leve­
lét. S a mint szemeivel végigfutott sorain, 
elhalványult a tanácskozás hevében kipirult 
arcza.

— Rohanjatok haza — mondta képéből 
kikelve.

— Mindenki huzza föl díszruháját s egy 
óra múlva itt legyen, — tette még hozzá s 
azzal elrohant.

Gubacsi György felkapta a levelet s 
miután elolvasta, a rebelliós protokollon! után 
nyúlt, hogy elégesse. A levél kézről-kőzre járt 
s az esküdtek lóhalálában szaladtak egymás­
után haza. Fülükben vészjóslóan csendültek 
meg a markáns vonásokkal odavetett sorok 
kemény szavai:

Mathias, Dei Gratia Hungarorum Rex. 
Bonum mane cives! Ad Regem omnes. Si non 
venietis, capita perdetis.

Budáé MCCCCLVII. II. XV. Rex.
(Magyarul: Mátyás Isten kegyelméből a 

magyarok királya. Jó reggelt polgárok! A 
királyhoz mindnyájan. Ha nem jöttök, a feje­
tek bánja.

Kelt Budán, 1457. II. 15.)

E pillanatban még senki sincs tisztában 
í azzal, hogy a válságos helyzetbő1, mely ma 
; nehezebb, bonyolődottabb, mint volt, miként fog 
í kibontakozni az ország. Abban mindenki meg­

egyezik, hogy a kőpviselőháznak ex-lexben való 
feloszlatása nem fog bekövetkezni. A politikusok 
többsége ama nézet felé hajlik, hogy a megol­
dás Khuen-Héderváry távozása lesz.

Az ischli nt.
A tegnapi lapok nagy része mint befeje- 

í zett tényt jelenti, hogy Khuen-Héderváry ma, 
* szombaton elmegy Ischlbe, mert jelentőst óhajt 
’ tenni a királynak a helyzetről, felhatalmazást 
: kérvén egyúttal bizonyos intézkedések meg­

tételére, melyek szerinte alkalmasak arra, hogy 
a politikai zűrzavarnak véget vessenek.

A miniszterelnök egyelőre csak bejelentette, 
hogy audiencziára kíván menni, de választ még 
nem kapott, hogy a király mikor fogadja. Lehet, 
sőt valószinü, hogy a felelet a mai nap folya­
mán megjön és akkor Khuen-Héderváry tény- 

í leg utazik.
De ez esetben is visszaérkezik hétfőre 

í Budapestre ős mindenképen bizonyos, hogy 
| a jövő hét első napjai meghozzák a döntést 

valamelyik irányban.
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Feltűnést kelt, hogy a néppárt egy része 
ismét egész nyíltan foglal állást az obstrukczió 
mellett így tesznek Kaas Ivor, Förster Ottó, 
Csrmoch János, Ernst Sándor. De a Zichy ek 
és Rakovszky már napok óta nem mutatkoz­
nak a képviselőházban. A mostani vita alatt a 
néppárt részéről is többen fognak felszólalni.

A makói beszámoló.

Tudvalevő dolog, hogy Justh Gyula vasár­
nap elmegy Makóra, hogy beszámoljon választói­
nak. Vele együtt utazik több képviselő is, köz­
tük Kossuth Ferencz, Malatinszky György, 
Lukács Gyula és Bizony Ákos.

E beszámoló alkalmából nagyfontosságu 
nyilatkozatokat várnak, amennyiben Justh után 
beszélni fog Kossuth Ferencz is. Értesüléseink 
szerint mindannyian hangsúlyozni fogják, hogy 
a párt tagjai közt elvi ellentétről egyáltalában 
nem lehet szó.

Ugyanaz nap tart beszámolót Zdahon 
Lengyel Zoltán is, aki után a vele utazó 
Barabás Béla is beszélni fog. Ok is hangoztatni 
fogják, hogy elvi ellentét nincs a pártban.

Kossuth és pártja.

Kossuth Ferenczről a kormánypárti lapok 
mindenféle kalandos meséket találnak fel és 
mindenáron úgy akarják feltüntetni az ő le­
mondását a pártelnöksőgről, mint a függetlenségi 
párt bomlásának tanujelét. Kossuth azonban 
testtel-lélekkel függ a párt ideáljain és az el­
nökségről is csak azért mondott le, mert 
egyénileg lekötöttnek vallja magát és nem 
akarja, hogy személyére való tekintetből letér­
jen a párt a helyesnek vallott útról. Kossuth 
feláldozta saját poziczióját, hogy a pártot 
mentse meg és hogy jobb időkre biztosítsa a 
saját cselekvő képességét.

Egyelőre Kossuth még az aktivitásról sem 
mond le; vasárnap beszélni fog Makón és arról, 
hogy Olaszországba menne, még szó sincsen. 
Most itt marad és ha később egy pár napra 
elmegy, csak kirándulásról lehet szó és nem 
visszavonulásról.

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad Püspökfurdő-Félizfürdő.

Személyvonat

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velenczc »
Rontó »
Püspökfürdő »
Félixfürdő »

7.83 9.b0
1

7.20 9.31 11.42 2.08
7.34 9.47 11.58 2.24
8.02 10.14 —— . ■ ■ 2.93
8.07 10.19 —.— 2.44,
8.24 10.37 — 2.58;

4.44—.— 8.58

Félixfflrdö-Püspökfflrdő-Nagy várad.

4.37 6.28 8.54
4.53 6.44 9.10
5.09 7.11 9.29
5.14 714 9.34
5.31 7.18 9.50

Szem élyvouat

Félixfürdő ind. 8.30 10.42 3.- 5.84 7.20 9.53
Rontó » 8.37.10.49 — 3.05 5.41 7.2S10.00
Püsp. fürdő ind. 8.48 11.00 -. 8.11 5.51 7.31—.—
V. Velencze » 9.0411.16 12.00 3.27 6.08 7.47 10.18
Nagyvárad-

Vásártér érk. 9.22 11.34 12.16 3.45 6 24 8.0510.30
N.-várad áll. érk. -.-11.27 -.- —«— 6.18j-.-|19.32

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per­
eiig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi mazeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 érától fél 
1-ig és d. u. 3 —5-ig 10 krért. Keiden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Személyi hír. Dr. Dudek János, nyitrai 
kis szemináriumi rector, ismert nevű hittudo­
mányi iró és Dr. lóth János, a Nyiramegyei 
Szemle szerkesztője, akik jelenleg a nagy ma­
gyar alföidön tesznek hosszabb tanulmányutat, 
tegnap Nagyváradra érkeztek, hol a püspöki 
székesegyházat, a múzeumot s a városnak kul­
túrintézményeit tekintették meg. Ma utaznak el 
Nagyváradról Debreczenbe s onnét a Horto­
bágyon át folytatják tanulmányutjukat az al- 
földön.

* Nem lehet az ex-lex miatt. Az ex-lex 
sok bajt csinál a hivatalokban; az adókat nem 
fizetik, a fináncz nem működhet sok tekintet­
ben. Most egy újabb kellemetlenségre jöttek rá 
a vármegyénél. Elérkezett a jövő évi virilisek 
névjegyzékének összeállítására kitűzött határidő, 
amelyet az idei adók alapján kellene összeállí­
tani. Az alispáni hivatal annak rendje és módja 
szerint megkereste a nagyváradi kir. pénzügy­
igazgatóságot, hogy a Biharvármegye területén 
legtöbb adót fizetők névjegyzékét küldje meg. 
Egyszerű és kurta volt a válasz: Az idén 
nincsen kivetve senkire az adó az ex-lex miatt, 
s igy a kért névjegyzéket nem küldhetik meg. 
Most azon gondolkoznak a megyén, hogy minek 

; az alapján állítsák össze a jövő évi vinhsek 
i névjegyzékét.

1 * Szilágyi Dezső emléke. A Felsőmagyar­
országi Kárpátegyestilet emléket állít Szilágyi 
Dezsőnek. A Tar völgyében hatalmas gránit­
sziklára tervezik a nagy államférfin kétszeres 
nagyságúi bronzba öntött domborművű erczké- 
pét, melynek leleplezési ünnepe a jövő évben

I lesz. A mű kivitelével Istók János szobrászt
■ bizták meg.
’ * Uj bélyegek. A forgalomban levő ma-
! gyár bélyegek helyett október 1-én uj bélye- 
1 geket kapunk. Okmánybélyegről van szó. Ugyan- 
> ezen alkalommal, hogy a közéletben leggyak­

rabban előforduló bélyegléleleknek, egy bélyeg- 
jegygyel való lerovása lehetővé tétessék s ez 
által a bályeglerovási kötelezettség, a bélyeg- 
értékosztályok (kategóriák) a következő bélye- 

! gekkel szaporittatnak: 26 filléres, 38 filléres, 64 
filléres, 1 kor. 88 fill., 2 kor. 50 fill., és 3 
koronással. E szaporítás figyelembevétele mel­
lett, az uj kiadású bélyegjegyek 2, 4, 6, 8, 10, 

. 14, 20, 24, 26, 30, 38, 40, 50, 64, 72 fillér, 1 
í korona 20 fillér, 1 kor. 26 fill., 1 kor. 50 fill,

1 kor. 80 fill, és 2 kor. 50 fillér vegyes és 1, 
2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 20, 24, 30 és 

s negyven korona értékben, összesen harminczöt- 
■ féle érlékfokozatban, még pedig: a fillér- és ve- 
: gyes értékűek typografiai, a koronaértéküek 
' ellenben réznyomásu kivitelben vékony fehér, a 
• magyar koronát ábrázoló vizjegygyel ellátott 
i papíron enyvezett hátsó résszel vannak kiállítva. 
I Az uj bélyegjegyek két főrészből állanak u. m.:

•a) tu.ojdonképeni bélyegképből és b) a bélyeg 
alnyomatbó). Az összes bélyegjegynek egyfor­
mán 29 milliméter széles és 35 milliméter 
magas alakban, a fillér- és koronaértéküek rajz­
ban háromféle alnyomaltal és háromféle bé­
lyegképpel, a vegyes értékűek pedig egyféle 
alnyomaltal és bélyegképpel külön színben 
nyomva kerülnek forgalomba.

ségek vidékén. 19—26-ig lesznek a hadosztály. 
majd a nagygyákorlatok, Radna-Lippa kör­
nyékén. A lefuvás szeptember 8-án lesz, a 
19-ik hadosztály tüzérezred szombaton, 18-án 
indul Temesvárra, hol éles töltényekkel czől- 
lövészetet tart. Innét egyenesen Lippa vidé­
kére vonulnak a tüzérek, hol a nagyváradi 
gyalogdandárhoz csatlakoznak. A 7-ik Vilmos 
huszárezredet Debreczenben összpontosítják s 
úgy indul királygyakorlatra, mig a 2. honvéd­
huszárezred a pestmegyei nagygyakorlaton vesz 
részt.

* A pápa komornyikja. Pio Centra, a 
pápa hü komornyikja egyike azoknak az em­
bereknek, akik a karriérjöket egy ifjúkori 
csínynek köszönhetik. Amikor még XIII. Leó 
pápa bibornok voll, egy napon Róma utczáin 
sétált s Pio Centra atyját akarta mOgláto- 
ga ni. Amint belépett, a kis fin, egy vásott 
gyerek, meghúzta a főpap reverendáját.

— Hogyan, te kis haszontalan, ilyet 
merészelsz tenni ? szólt tréfás hangon a főpap.

A gyerek elpirult és megcsókolta a kar­
dinális kezét.

— Na, jól van, bambinó, — szólt kegye­
sen Pecci bibornok. Megbocsátok neked, de 
többé ne csintalankodj.

— Oh nem, eminenczia.
— Hát mondd meg gyermekem, mi akarsz 

te lenni ?
— Eminenczia! — sietett a válaszszal a 

gyerek, — én komornyik szeretnék lenni, ha 
eminenczia pápa lesz!

— ígérem, hogy megfogadlak!
Amikor a pápaválasztáskor az urnából ki­

került Pecci bibornok neve, XIII. Leó kine- 
I vezte Pio Centrát komornyikjává.

* Aratás. Az alázatosan meghajtó, arany­
fejű kalászok rendre dőlnek az éles kaszák 
élén s a jövő év életadó kenyere országszerte

i keresztekben hever. Megindultak a kombiná- 
cziók, a becslések is az idei termésre. A föld- 
mivelésügyi minisztérium becslése szerint 
mintegy 40,000,000 métermázsa összes termés 
várható. Átlag holdanként 7 métermázsa ga­
bonát számítanak. Érdekes, hogy a földmive- 
lési minisztérium kimimutatása szerint a múlt 
évben 200.000 métermázsával nagyobb ga­
bonatermés volt, mint a milyet az idén vár­
hatunk. E termés ’/» részét mint kenyérter­
ményt Magyarország lakosai fogyasztják el s 
csak */♦ része kerül kivitelre.

* Érellen gyümölcs a piaczon. Mikor az 
újságoknál kezdődik az u. n. uborka-szezon, 
mindig találkozni lehet ezzel a czimmel, amely 
pedig legkevésbbé sem vonatkozik az ubor­
kára. Éppen olyan ismeretes, mint az a köz­
egészségügyi programm, mely a főorvosi hiva­
talnak elő van Írva. Igen bölcs dolgok ezek, 
melyeknek ha csak a felét is lelkiismeretesen 
betartanák, akkor nyaranta Nagyvárad lenne a 
kontinens legegészségesebb városa s itt csak 
végelgyengülésben halnának meg az emberek. 
S ezeknek a bölcs rendelkezéseknek, melyek 
közt nem utolsó az éretlen gyümölcsök el­
leni tilalom», jó lenne, ha a rendőrség gondolna

* A nagygyakorlatok. A nagyváradi ez- 
redek még ebben a hónapban megkezdik a 
nyári nagy gyakorlatokat. A 4-ik honvéd gyalog­
ezred jelenleg Debreczenben vin, hol ezred- 
összpootositási gyakorlatokat tart. E hó vé­
géig maradnak távol a honvédek Nagyváradtól 
s augusztus végén mennek a főváros környé­
kén tartandó manőverre. A 37-ik gyalogezred e 
hó 24-én reggel indul el. Úti programmja a 
következő: Julius 24 Sályi, 25 lenke, 26 pi­
henő, 27 Barakony, 28 Csermő, 29 Boros- 
jenő, 30 pihenő, 31 Zemova, augusztus 1 
Világos, 2-án pihenő 3—4 Lippa, 5-én Kö­
vesd, 6-án Agris, 7-én J.-Kékas,8—9 Remete, 
10-én Mező-Kövesd, 11—12 Mező Kisfalu. 
A dandárgyakorlatok augusztus 13—18 ig 
tartanak Szilas, Micsku-Falva és Dobos köz-

is ezeknek az intézkedéseknek a végrehajtásá­
val. Az idén teljességgel semmi gond sincs 
fordítva arra, mit árulnak a gyümölcspiaczon. 
Azért visznek aztán ki olyan zöld baraczko- 
kat, hogy az embert már a látásától is ki­
leli a hideg. Éretlenül lehullott férges szilva 
is akad már, a beférgesedett apró almát pe­
dig kosárszámra is árulják. A minél még na­
gyobb baj az, hogy vevője is akad ennek a 
kész betegségnek — különösen most — mi­
kor úgy tüzel a nap, mintha ő is skontóra 
készülne és kél-három nap alatt akarná be­
hozni múlt havi mulasztását. Ilyenkor a sze­
gény nép is nagyon rááhit a gyümölcsfélére s 
mivel a megenni valóra nem lelik neki, veszi 
ezt a kész veszedelmet, amit olcsón adnak. 
S mivel a következmények már az előbbi 
esztendőkből ismeretesek, idejénvalőuak tart­
juk mi is figyelmeztetni az orvosi hivatalt, 
tekintsen ki a piaczra és vegye pártfogásába 
ezeket a zöld gyümölcsöket gazdáslől.



* A király az újságban. Akinek valame- ] 
)yes köze van a nyilvánossághoz, az fesaölt 
figyelemmel kiséri a lapokat: mit mák róla? 
A nyilvánosság ez emberei természetesen ta­
gadják, hogy hiúk, de azért csak azokat a so­
rokat metszik ki és teszik el emléköl, melyek 
kellemesek rájok nézve. Minden primadonná­
nak van egy albuma: lapjai tele vannak ra­
gasztva kritikákkal. Természetesen csak olyan 
kritikákkal, amelyeket jóbarátok írtak. Minisz­
tereknek is ilyen az albumuk, abba is kritika 
van beragasztva; csakhogy a minisztereknek 
két albumok is van: egy a pozitív és egy a 
nega'iv sikerek számára. Az egyiket annak 
mutatják meg, akik elölt dicsekedni akarnak;
a másik keserves panaszok eszköze. Hogy a 
királyok mint viselkednek az újságokkal szem­
ben, arról kevésbbé megbízhatók az értesülé­
sek. Általános az a szokás, hogy a királyok 
tiikárjai, akiknek feladata a lapot olvasni, 
csak azokat a czikkeket mutatják be a feje­
delemnek, amelyekben nincs felségsértés. Péter 
király azonban, a szerbek vadonatúj uralko- . 
dója, el akar térni a hagyományos szó- i 
kastól.

— Mindent látni és hallani akarok, mert 
csak igy tudhatok meg mindent,— ez az axió­
mája a belgrádi királynak.

Mint fővárosából jelentik, I. Péter na­
ponta hajnali öt órakor kel és délig dolgozik. 
H>>gy min dolgozik, azt a titkárja tudja, aki­
nek hajnalban be kell hoznia a fejedelemhez 
az összes újságokat. Természetesen a külföldi 
újságokat. Azokkal aztán bezárkózik I. Péter. 
Amikor déltájban újra beléphet titkár, nagy 
halom hírlap hever a király íróasztala köröl 
s mmd n lapból ki van metszve néhány sor. 
Az íróasztalon pedig jókora album fekszik, 
amellett meg egy üvegcse ragaszlógummi. 
Néha nagyon dühös a király s ilyenkor az 
albumba ragasztott czikk mellett piros és 
kék czeruzával irt felkiáltó- és kérdőjelek 
sorakoznak.

Érdekes volna ezt az albumot látni. Váj­
jon milyen megjegyzések tarkíthatják azokat 
a czikkeket, a melyek I. Péter trónralőptét do­
kumentálták.

* Katholikusok szervezkedése az alko­
holizmus ellen. Az a nemzetközi bizottság, 
mely a brémai antialkoholikus kongresszuson 
abból a czélból alakult, hogy a kongresszuson 
megnyilatkozott keresztényellenes irányt ellen­
súlyozza, a Kölnben augusztus hó folyamán 
megtartandó kalholikus nagygyűléssel kapcsola­
tosan szintén ülésezni fog. Ugyanis az a kérdés 
merült fel, vájjon lehetséges lesz-e a jövőben 
is együtt munkálkodni az alkoh 1 ellen való 
küzdelemben a katholikusoknak és azoknak, 
akik az alkoholizmus elleni küzdelemben vallás­
ellenes érzületüknek adnak minduntalan kifeje­
zést. Ha erre a kérdésre most nem is lehet 
feleletet adni, bizonyos az, hogy a ka hoiikusok 
sorakozása feltétlenül szükséges, részint, hogy 
nagyobb nyomatékkai lehessen fellépni a követ­
kező nemzetközi antialkoholikus kongresszuso­
kon, részint, hogy útját lehessen egyengetni a 
kalholikus nemzetközi antialkoholikus kongresz- 
s>usoknak. A nemzetközi bizottságnak, melynek 
Magyarországról is tagja van, feladata lesz erre 
a kérdésre feleletet adni ős a jövendő felada­
tait meghatározni. A siker körül báró dr. Ruys 
de Beereobruck, a hollandi kötelék elnöke buz- 
gólkodik, ki a napokban meleghangú körlevelet 
intézett a bizottság tagjaihoz. A legközelebbi 
nemzetközi antialkoholikus kongresszus Buda­
ijaién fog ülésezni.

* Aki gyermekeket eszik. Cairó városában 
néhány hónap óta eltünedezik az utczáról né­
hány játszó gyerek. A szülők kétségbeesetten 
kutattak a nyomaveszett gyermek után, de nem 
találták meg. Végre valaki jelentést tett a 
rendőrségnél, hogy egy Kair-Jakoból származó 
asszony csalogatja a lakására a gyermekeket, 
ott megöli őket és — megsüti. A rendőrség 
most meggyőződött arról, hogy ez való, mert 
letartóztatta a kannibál asszonyt.

* Gyászistentisztelet Kállsy Béniért. Kál- 
lay Béni lelkiüdvéért tegnap délelőtt tartották 
meg az engesztelő gyászistentiszteletet a szer­
vita atyák belvárosi templomában. A templo­
mot az istentiszteletre az Entreprise emberei 
gyászpompába borüották és délszaki növények­
kel ékesítették. A ravatal a szentély előtt volt
felállítva és tömérdek égő viaszgyertya és vi­
rág vette körül. Magát a ravatalt az elhunyt 
miniszter czimeres gyászjelentései díszítették. 
A szertartás tiz órakrr vette kezdetét, de a 
feketével bevont padsorokat már jóval előbb
megtöltötte a gyászoló közönség. Legelsőnek 
Kállay Béni özvegye ős gyermeke érkeztek 
meg, kik a ravataltól jobbra az első padban 
foglaltak helyet. Valamivel később jött meg 
Darányi Ignácz földmivelési miniszter és nyom­
ban utána dr. Wiassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter és dr. Láng kereskedelmi miniszte- 
terek, kik a baloldali első padban ültek. A 
gyászoló közönség soraiban többek közölt ott 
voltak: báró Kutshera Hugó civiladlátus,Zoltán 
lovassági tábornok, Svjetic^ánin Minó tábornok, 
csetdőrségi parancsnok, Schetinger A. kor­
mánytanácsos, Thallóczy Lajos osztályfőnök, 
Rukavina és Foglár kerületi főnökök, Zaharies 
járásfőnök, Kvassay, Szavito és Litsaun főszol- 
gabirák, Szalay László miniszteri tanácsos, Oko- 
licsányi és sokan mások a bosnyák küldöttség 
tagjai közül. A gyászszertartást Hellyel Sá-
muel pécsi püspök végezte udvari papjainak, a > 
szervita atyák és számos növendékpap segéd­
letével. Istentiszteletet alatt az operai éneke­
sek kara, Steiner Károly helyettes karnagy ve­
zetésével Engessynt-k nagy Rtquiemjét adta 
elő a kóruson.

♦ Örült a vonaton. Tragikus eset történt 
a kassa-oderbsrgi vasúti vonal Csaczaállomása 
közelében. Pár héttel ezelőtt ugyanis egy tes- 
cseni kereskedő Redwitz Manó, felesége és fel­
nőit leánya kíséretében érkezett a pöstyóni 
fürdőbe, hol a férj gyógykezellette magát. 
Redwitz nyolez-tiz nap óta rendkívül ideges és 
annyira izgatott volt, hogy magaviseleté feltűnt 
■ többi vendégeknek is. Az orvos azt ajánlotta, 
a családnak, hogy vigyék haza. Tegnapelőtt ült 
vonatra a család s velük utazott egy Reichard 
Vilmos nevű fiatal ember is, aki a hölgyek 
kérésére vállalkozott, hogy az idegbeteg embert 
elkísérje. A csaczai állomáson a fiatalember és 
Redwitz hánya kiállónak a kocsifolyosóra, 
hogy az állomást nézzék. Később, mikor a 
vonat már elindult és közeledtek a határ felé 
a fiatalok isméi bementek a kocsiba és leültek. 
Alig foglaltak helyet, Redwitz felugrott, torkon 
ragadta a listai embert és eszeveszetten kia­
bált, hogy rabló, zsivány, aki leányát akarja 
elrabolni. Az asszony és a leány kétségbeeset­
ten kiabáltak segítségért, meghozták a vész­
féket is, mire a vonat megállóit. Az egész 
jelenet nem tar.ott tovább öt percznél s ez 
alatt Redwitz, akin az őrültség tört ki zseb­
kést kerített elő s ?zzal a fiatal Reichardon és 
a feleségén, ki a fiitalembert iparkodott kisza­
badítani, több szúrást ejtett. Midőn pedig az 
utasok be akartak lódulni a szakaszba, az 
őrült ember, mielőtt megakadályozhatták volna, 
a késsel saját nyakát vágta át és az ütőeret 
is. A vér hatalmas sugárban ömlött szerte- 
széjjel. Két orvos is akart segíteni, de nem 
lehetett; Redw.tz rövid idő alatt elvérzett és 
meghalt. A szerencsétlen embert a határállo­
máson vették hatósági vizsgálat alá, ahol 
már csak az öngyilkosságot lehetett meg­
állapítani.

* Anua-ünnepély a Félix-fürdőben. Nagy­
szabású, pompás mulatság lesz e hó 26-án, 
vasárnaphoz egy hétre a Félix-fürdőben. A 
fürdőkezelőség nagy népünnepéllyel eleveníti 
fel a régi emlékezetes Anna-bálokat. Lesz 
zenehangverseny, Coriandoli- és szerpentin­
csata, pózna mászás, léghajózás, parasztlegé­
nyek versenye, paraszt csárdásverseny, lepény­
evés, zsákfutás, körjáték, labirint, gyorsfény-

képészet, tűzijáték, elite bál a park fényes ki­
világítása mellett. Az ünnepély már délelőtt 
fog kezdődni, amennyiben a váradi nagypiacz- 
téri állomásnál reggel fél 8-tól fel 9-ig éb­
resztő lesz s a délelőtt kirándulókat a fürdő-
állomásnál ünnepélyesen fogadják. Figyelmez­
tetjük a közönséget, hogy a fürdő területére

i csakis belépti díjjal fog lehetni az ünnepély 
' napján belépni. Belőpti-dij előre váltva 80 
, fillér, az ünnepély napján 1 korona, gyermek­

jegy 50 fillér. A jövedelem 25 százalékát
! P cze-S-ent-Márton község szegényalapja ja-

vára fordítja a rendezőség. Az ünnepélyt ked­
vezőtlen idő esetén augusztus 2-án tartják 
meg. Mint értesülünk, nemcsak Nagyváradon, 
hanem a vidéken is nagy érdeklődés mutatko­
zik a nagyszabású ünnepség iránt s azért a 
megye nevezetesebb községeiben jegyek helyez­
tettek el.

* Sovány jutalom. Polonyi Géza találkozott 
tegnapelőtt, a pártértekezlet után Barta Ödönnel és 

: diadalmasan mondta:
— No Ödön! Kossuth Ferencz levonta már a 

’ konzekvencziákat és lemondott az elnökségről. Hát 
I te mit fogsz csinálni ?

Barta tréfásan válaszolta:
— Beismerem, hogy leíőztetek. Most hát be- 

! lépek majd a néppártba . . . Legalább csúffá te­
szem őket!

Ebben a pillanatban szegődött hozzájuk az öreg 
Sréter Alfréd. Megcsóválta a fejét ős nagy komolyan 
mondta:

— Nem hiszem én azt, Ödönl Nem leszel te 
néppárti soha!

— Aztán honnan tudod ilyen bizonyosan ?
— Hm! Erre nem válaszolhatok egyenesen, de 

ha meghallgatsz egy adomát, elmondom szívesen.
— No, halljuk!
— Hát Istenben boldogult Szontágh Pálnak 

volt egy kapzsi zsidó ispánja. Ez az ispán folyton 
zsörtölődött hogy igy-ugy, ő sehogy sincs megelé­
gedve a vallásával. Egy napon be is állitott gazdá­
jához, mondván:

— Méltóságos uram, én meggondoltam a dol­
got és elhatároztam, hogy áttérek a keresztény 
vallásra, mivelhogy meguntam már a zsidó volto­
mat ős keresztény akarnék lenni.

Szontágh Pál megcsóválta a fejét — épp úgy, 
mint én az előbb — ős azt mondta az ispánnak 
— épp úgy, mint én az előbb neked:

— Nem hiszem ám én azt! — Nem lesz 
maga keresztény! Meggondolja még maga ezt a 
dolgot!

— Aztán miért, méltóságos uram ?
— Mert igaz ugyan, hogy a keresztény vallás 

szép vallás, de — nem hoz semmit a konyhára!
... Az öreg Szontágh Pálnak igaza volt ké­

sőbb, de azt hiszem, nekem is igazam lesz, Ödön 
barátom! (P. N)

* Az elmekórház tanulmányozása. A 
modern haladással együtt gyarapodik az ideges­
ség; az elmegyógyintézetek tömve vannak s 
napról-napra jobban szaporodik az elmebajo­
suk sokasága. Biharvármegye most építteti a 
nagyszabású elmegyógyintézetet a hegyen. 
Máramaros vármegye szintén létesíteni óhajt 
egy elmegyógyintézetet; mielőtt azonban bele­
menne az építkezésbe, az intézmény tanulmá­
nyozására kiküldötte dr. Kozma Sándor város­
tiszti főorvost, dr. Szilágyi István kórházi igazi 
gató főorvost és Babó István kir. főmérnököt, 
akik tegnap Nagyváradra érkeztek.

* Csalódott szerelem egylete. Megható re­
gények szomorú hősnői, pártában maradi leá­
nyok és nőgyülölő férfiak, akiknek szivét meg­
mérgezte a csalódás: tanuljatok ebből a pél­
dából, amelyet a százmeiningeni Schweiaa 
város boldogtalan leányai adnak. Nem tudjak, 
vájjon e schweinai leányokban vagy a legé­
nyekben van a hiba, de a kis városkában 
hihetetlen nagy a száma a csalódott szerel­
meseknek. Oly sokan vannak az álmatlan éj­
szakákon panaszosan sóhajtozó, reményszegett 
leány k, hogy egész társadalmi rendet alkot­
nak. Mint Schweinaból jelentik, ez a társa-
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daimi rend most szövetkezetté tömörült. Két 
nap előtt alakult Boldogtalan Szerelem Egy­
lete név alatt a I ga, amely czélul tűzte a 
kölcsönös vigasztalást. Egyelőre csak leányok 
a tagjai ennek a szövetségnek, de ha majdan 
a csalódott legények is a kötelékbe lépnek, 
remélhetőleg csakhamar meg kell változtatni 
az egylet czimét: a boldogtalan szót.

♦ Ismeretlen tartózkodása ezredpénztár. 
A hivatalos lap idézései között gyakran akadnak 
csodálatos dolgok. S ha valaki azért olvassa ezt a 
különben száraz rovatot, hogy mulasson rajta, kár­
pótlást nyer a fáradságáért. Most mint alperes sze­
repel egy ismeretlen tartózkodásu ezredpénztár, 
melyet szabályszerűen hiv fel megjelenésre az ali- 
bnnári járásbíróság. Vájjon micsoda ezredpénztár 
lehet az, melynek tartózkodása ismeretlen? Talán 
Ocskay brigadéros ezrede, vagy az, amely Trója 
ostrománál résztvett. Nem lehetetlen hogy valamelyik 
szerb ezredről van szó. Ha annak a tartózkodása 
nem is ismeretlen, de a pénztáráé bizonyára az. 
Az érdekes idézés a kővetkező:

Idézés. Az alibunári kir. járásbíróság kö- 
hirré teszi, hogy Kiss Jakab alibunári ügyvéd 
által képviselt Uaszics Dokrivoj dobriczai lakos­
felperesnek ismeretlen tartózkodásu ezredparancs­
noki pénztár és t. alperesek elleni zálogjog tör­
lés és jár. iránti keresetének sommás tárgyalá­
sára 1903. évi julius hó 20. napjának d. e. 
9 órája ezen bíróságnál kitüzetett és ismeretlen 
tartózkodásu ezredparancsnoksági pénztár és 
Schinkovics Johán árvatömege alperesek részére 
Anca Péter dr. alibunári ügyvéd ügygondnokul 
kirendeltetett.

Felhivatnak ennélfogva ismeretlen tartózko­
dásu alperesek, hogy ügyüknek czélszerü vé­
delme iránt a részükre kirendelt ügygondnokot 
kellően utasítsák, vagy a tárgyalásra személye­
sen, avagy más megbízottjuk által megjelenje­
nek, mert különben mindezek elmulasztásának 
következményeit maguknak tulajdonítsák. Kelt 
Alibunáron, 1903. évi julius hó 6. napján. A 
kir járásbíróság.

x Felhívjuk olvasóink becses figyelmét 
Kecskemét? István jóhirnévnek örvendő 
vendéglőjére, mely jó konyhájáért, és tisztán 
kezelt italaiért és előzékeny, pontos kiszolgá­
lásáért minden tekintetben elismerést érdemel.

x A n. é. közönség szives figyelmébe ajánl­
juk Fttlöp István jó hírnévnek örvendő ven­
déglőjét és szállodáját, úgyszintén a mai kor 
igényei szerint átalakított kerthelyiségőt, mely 
az indóház mellett vau. Jó és ízletes ételeiért, 
tisztán kezelt boraiért, úgyszintén pontos és 
előzékeny kiszolgálásáért minden oldalról elis­
merést érdemelt ki. Továbbá különös gondot 
fordít szállodájára, melynek szobáit egészen újon­
nan restauráltatta, a szobaárakat pedig tete­
mesen leszállította, hogy ez által is tanúbizony­
ságot adjon üzletének szolidságáról. Kerthelyi­
ségében naponta egy jól szervezett czigány- 
banda szóratko» latja a m. t. vendégeket. 134.

x Figyelmeztetés. Saját érdekében cse­
lekszik mindenki, ha a villamos berendezések­
ről a Nagyváradi Műszaki Villamos Válla­
lattól (Nagyváradi takarőkpénztár-épüle ) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban és telje­
sen díjmentesen állittalik ki a n. é. közön­
ségnek. Csillárok részlet fizetésre is kaphatók.

— Különfélék: I. Az Akadémia uj pályatételei. 
II. Beküldött nyomtatványok.

Marie Antoinette talán a legszánandóbb 
a forradalom összes áldozatai közfih A nép­
düh a védtelen asszony czellája előtt tom­
bolt a legerősebben. Mig férje halálát várta 
és siratta, szeme elébe rakták a róla költött 
gunydalokat. Gyermekeitől is megfosztották. A 
királynő, Mária Teréziának méltó leánya, 
ráborult a daupbinra és testével védte gyer­
mekét, a kit el akartak tőle ragadni. De ak­
kor megragadták leányát és azzal fenyege- 
lődztek, hogy megölik, ha ki nem adja a fiát. 
Ez megtörte energiáját. Vele magával úgy 
bántak, mint közönséges bűnössel. Gyerme­
keitől csikarták ki anyjuk ellen a legundokabb 
vádakat. 0 maga mindenkitől el volt zárva; 
papirrongyra tűvel szurkálta egy-egy kicsem­
pészett üzenetét. A forradalmi törvényszék elé

A fiatalon megősztilt, kopott rubáju ki­
rályné a vádak ellenében megtartotta méltó­
ságát és nyugalmát és mikor szemére vetet­
ték, hogy megrontctta saját fiát, hogy azután 
ő uralkodhassék, anyai büszkesége és női sze­
mérme azt felelte: »erre nincs válaszom, mert 
vannak vádak, a melyek ellen fellázad a ter­
mészet; a jelenlevő anyákhoz apellálok ellene « 
Az ítélet halálra szólt. Gyönyörű kísérete volt 
a halálban >a Tuilleirák ez egyetlen férfiénak«: 
a girondisták, akik szintén a conciergerien vol­
tak elzárva. Brisson memoirejait irta, a többi 
fenkölt beszélgetések között várta a törvény­
szék ítéletét és a Marseilles! énekelve mentek 
a vesztőhelyre.

Ezzel az érdekes korral foglalkozik a 
Nagy Képes Világtörténet most megjelent 
188. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal 
a kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált 
kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; 
füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény­
társaság Budapest, VIII, Üllői-ut 18. sz.) s 
minden hazai könyvkereskedés utján, havi 
részletfizetésre is.

feladatot a kitűnő művészi ő megoldja. Egyén­
ként és az előadás kitűnő volt. Békefi Turridut 
igen szépen énekelte, s az egész előadás so­
káig emlékezetes lesz a gyulaiak előtt.

TANTGY.
A kir. kath. jogakadémia alma­

nachja. Mint minden évben, az idén is gaz­
dag és érdekes tartalommal jelent meg a hely­
beli kir. kath. jogakadémia almanachja. Rövid 
történelmi visszatekintés után közli a tanári 
kar névsorát s a tanév történetét. A megnyitó 
ünnepély során közli az almanach dr. Szol- 
csányi Hugó r. tanárnak »Népességünk és 
fajunk számviszonyai, tekintettel Biharvár- 
megyére* ez. tanulmányát, a jogakadémia 
Erzsébet-ünnepélyének során ped g dr. Hoványi 
Gyula r. tanárnak Erzsébet királynéról mondott 
gyönyörű emlékbeszédét. Nagyobb szabású fel­
terjesztést intézett a vallás- és közokt. minisz­
terhez a tanári kar a jogtanárok fizetésé­
nek rendezése végett; ezt a felterjesztést 
is egész terjedelmében közli az évkönyv. 
A joghallgatók összes száma volt az év 
végén 171; ebből magyar 133, oláh 37, némel 
1, vallás szerint róm. kath. 57, gör. kath. 16, 
gör. kel. 22, ág. ev. 5, ref. 28, zsidó 43. A ta­
nárok ez évben is, mint mindig, magyar iro- I 
dalmi működést fejtettek ki; s érdemes följe-

TÁVIRATOK.
A pápa állapota.

Róma, julius 17. (Saját tud. távir.) 
A pápa az éjszakát nyugtalanul töltötte. 
Fájdalmakat is érzett. Kevés bouillont 
evett. Állapota egyébként lényegesen nem 
változott.

Róma, julius 17. (Saját tud. távir. 
8 óra 50 perez.) A Voce della Verita azt 
jelenti, hogy a pápa egészségi állapota 
reggeli 3 óra 45 perczkor változatlanul 
komoly volt.

Róma, julius 17. (Saját tud. távir.) 
A délelőtt 9 órakor a pápa állapotáról 
kiadott orvosi jelentés a következő:

A Szentatya az éjjel néhány órát aludt. 
Időközönként kissé izgatott volt. A mell­
hártyában meggyülemlett váladék a már 
megállapított korlátok közt maradt anél­
kül, hogy komoly bajt idézne elő. — 
0 szentsége közérzésében nem állt be 
jelentékeny változás. Érverés 88, légzés 
30, hömérsék 36.5. Mazzoni, Lapponi.

Róma, julius 17. (Saját tud. távir.) 
A Voce della Verita arról értesül, hogy 
Mazzoni és Lapponi elhatározták, hogy 
ma mellkascsapolást végeznek a pápán, 
ha a körülmények engedik. A Messagero 
jelentése szerint a Szentatya légzési ne­
hézségek és melle táján érzett kis fáj­
dalom következtében izgatott volt, igen 
kevés bouillont vett magához és sokszor 
lethargiába esett, azonban el nem ájult, 
mint a múlt éjszakákon.

Róma, julius 17. (Saj. tud. távir.) 
Két római testvér szerzetes ünnepies fo­
gadalomban felajánlotta életét a pápa 
egészségéért.

Róma, julius 17. (Saj. tud. távir.) 
A pápa halálára minden előkészületet 
megteltek. A pápa ravatalát már készí­
tik, s a népet este öt óráig fogják a ra­
vatalhoz bocsátani. 5-től 6 óráig a meg­
hívott előkelőségek, s ezután 8 óráig 
a papság járulhat a pápa ravatalához.

Róma, julius 17. (Saj. tud. távir. 
este 8 óra.) A pápa ereje annyira ha­
nyatlik, hogy a katasztrófa minden 
órában várható, de tekintve a pápa 

= szívós ellenállását még, órákig, sőt napo- 
j kig is elélhet.

A képviselőházból.

IRODALOM.
Az „Egyetemes Kritikai Lapok“ 7. 

számának tartalma: Vezérczik: »Katholikus 
önmérgezés«. — Könyvek Bírálata: I. Dr 
Schrauf K., Magyarországi tanulók külföldön. 
IV. köt. A bécsi egyetemen. Békési Emiltől.
— II. Dr Wolkenberg Alajos, Nagy böjti szent- 
btszédek. Dr. Rézbányái Józseftől. — III Dr. 
Somló B., Állami beavatkozás és individualiz­
mus. Sluckner János dr-tól. — Majláth József 
gr., Socziálpolitikai tanulmányai és beszédei. 
Dr. Rótt H.-től. —- N.Györffy J., Természetrajz.
— Szemlék Szemléje: »Ocsó Könyvtár«: 1. 
Macaulay F. B. Az angol restauratio vígjáték­
iról. 2. Földes Béla, A szocziálismus fejlődése 
napjainkig. 3. Renan E.. Spim za. Dr. Z.-től.

gyeznűnk, hogy e működés színhelye részben . 
lapunk is volt.

SZÍNHÁZ. i

A Parasztbecsület Gyulán. í
Tegnapelőtt búcsúzott a színtársulat éne- , 

kés személyzete a gyulai közönségtől Mascagni 
örökbecsű operájában: a Parasztbecsületbeo. 1 
Ruzsinszky Ilona asszony tüneményes énekmü- . 
vészete aratott sokáig emlékezetes sikert. ' 
A kik valaha hallották Santuzza szerepét 
Ruzsinszky Ilonától énekelni, elragadtatva be­
szélnek arról a nagy művész Hről, melylyel e nagy

Budapest, julius 17. (Saját tud. táv.) 
Szünet után Kaas Ivor báró kijelenti, 
hogy nem a pártja nevében beszél, 
mert pártja ígéretet tett, ha Khuen-Hé­
derváry Széli szellemében kormányoz, 
lojális lesz. De ő úgy látja, hogy most 
már meg lehet Ítélni a kormány pro­
grammját s ezért tartja szükségesnek 
kritikát mondani a kormány programmja 
felett s ezt nem fogadja el, mert a nép­
párt konzerválni akarja alkotmányunkat, 
a király fogalmával, de nemzeti monar­
chiát akar, ahol a hadseregben is érvé­
nyesüljön a nemzeti szellem.

Folytatva beszédét különbséget tesz 
a szabadság és szabadelvüség fogalma
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között. A szabadság, úgymond, Athén 
tereim született s életerős gyönyörű 
leányka, mig a szabadelvüség a franczia 
forradalomban született s hozzánk, mint 
vén leány került hozzánk, a militáriz- 
mus és a görnyeszlő adó terhét zúdítva * 
nyakunkba. A néppárt erőteljes, életké­
pes, alkotmányos királyságot akar, ame­
lyet a kormányelnök politikájával fenye­
getve lát, mert ha feloszlatják a Házat, 
csonka parlament kerülne ki az uj vá­
lasztásokból s több vármegye megtagadná 
az ujonczozást, ami alkotmányunk fel­
függesztéséhez vezetne.

Meghiúsult merénylet Erzsébet 
királyné ellen

Budapest, julius 17. (Saj. tud. távir.) 
Henri Greville franczia írónő halála al­
kalmából a franczia lapok hátrahagyott 
emlékirataiból közölve a következőket 
írja:

1897-ben Greville asszony Mentoné- 
ban nyaralt s éppen akkor ott tartózko­
dott Erzsébet királyné is. Egy este tör­
tént, hogy a parkban Greville asszony 
szembe találkozott a királynéval, de 
tudva, hogy kerüli az embereket, leiért 
az útról s egyik félre zugból figyelte a 
sétáló királynét.

Egyszerre a bozótból egy férfi alakja 
toppan elő kezében valami alaktalan 
tárgyat tartva a királyné felé siet. Gre- 
rile asszony látva az ember szándé­
kát, rémülten felsikollott, mire figyel­
messé lett a királyné is s az ember 
meglepetve elfutott. Ettől kezdve a rend­
őrség kettőzött figyelemmel őrködött a 
királynéra, de nem hozták nyilvános­
ságra a történteket, hogy ne ártsanak 
Mentone jó hírének.

Nyaraló herczegek.
München, jul. 17, Leopold és Konrád 

bajor herczegtk ma délelőtt Ischlbe utaztak 
nyári tartózkodásra. Gizella herczegnő e hó 
23-án utazik oda. (M. T. I.)

A Vezúv kitörése.
Nápoly, julius 17. (Saj. tud. táv.) 

A Vezúv hetek óta nyugtalankodik, s az 
utolsó napokban annyira fenyegető ex- 
plosiói voltak, hogy nagy veszedelemtől 
tartanak. A közeli falvakból rémülten 
menekülnek. Magát Nápolyi is nagy 
veszedelem fenyegeti.

A miniszterelnök válasza.
Budapest, julius 12. Khuen-Héderváry 

gróf miniszterelnök képviselővé való választása 

alkalmiból kapott üdvözlő táviratra a következő­
ket válaszolta Plausics liberális pártelnöknek: 
Benső örömmel vettem hirt arról, hogy Te­
mesvár orsz. gyűlési képviselőjévé választattam. 
Örömmel töltött el ez különösen azért, mert 
újabb fényes győzelmét jelenti azon eszméknek, 
melyeknek mi akik a szabadelvű párt zászlaja 
alatt küzdünk, mindig hívei voltunk. Fogadják 
szives üdvözletükére jó kivánataikért őszinte 
köszönetemet. Hazafias lelkesedésük erőt nyújt 
az elém tűzött nagy nehéz feladat meg­
oldásához. ('M. T I.)

Szerencsétlenség királylátogatáskor.
Christiana, julius 17. A királynak D ger- 

molenen történt Já'ogatása alkalmából egy 
kikötőhid leszakadt. Száz ember a vízbe esett. 
Számosán súlyosan megsebesültek. (M. T. I.)

A görög kamara feloszlatása
Athén, julius 17. Hir szerint a kamarát 

augusztus 30-án feloszlatják. Ez esetben az uj 
választások október 25 én lesznek.
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Sorsjáték.
Regény

Irta: Stella (Széke Berta) 36.

— Utasítsd vissza a közvetítő ajánlatát 
Márta — kezdte kis idő múlva ismét az apa 
— és menj Almásra. A családot ismerem, igen 
előkelő, finom népség, szép fizetés és csak egy 
kis lány . . . Aztán . . . közel vagy hozzánk, 
amikor tetszik, haza jöhetsz, vasúton egy, ko­
csin másfél óra járás. Mégsem éreznők any- 
nyira a távollétedet.

A leány nem felelt, olyan kínos helyzet­
ben volt. Hogyan mondja meg, hogy ép ez az 
ok vezéreli a kecsegtető feltételek visszautasí­
tására. Akár Almáson van, akár Kapocson, 

í mit nyer a kis távolsággal ? Szélesbedik a lát- 
I köre ? El van-e érve itt az a czél, amit maga 

elé tűzött, h sz akkor Kapocson is maradhatna? 
De hogyan szomoritsa meg őket ismét ? Hogyan 
fossza meg őket attól a kis örömtől, melyet 
időn kinti látogatása nekik okozna?

— Nos? — kérdő apja ismét — úgy e, 
megmondjam az igazgatónak . . .

— Nózd apám. — felelt a lány összeszedve 
magát — éppen ez az, ami visszariaszt. Ha 
Almáson valami nem tetszene nekem s annak 
kifejezést is mernék adni, mindjárt azt inon- ; 
danák: hja, azt hi»zi, most is gazdag ember j 
az apja, most is fm -yáskodhatik, vége már en­
nek, idegenben nem lehet az ember úgy, mint 
otthon s'b Es ha csak kevés rosszindulat van 
bennök, meákeserithetik az életemet.

— De hisz ez másutt ép úgy bekövetkez- 
hetik.

— Ahol nem ismernek, egészen máskép- 
i pen léphetek fel. Aztán ineg itt Kapocson jár­

jak a j í v( i dékemmel, eltűrjem a gúnyos mo-

solyokat, melyek kisérni fognak, hs. az utczáa 
végig megyek. Oh, ez nagyon kínos volna 
nekem.

— Igaza van — mondta anyja — itt 
nem kell neki gyerekeket dajkálni, azok a gú­
nyos mosolyok, kárörvendő pillantások engem 
is bosszantanának. Ha távol kell lennie, végre 
is mindegy, 2 órával közelebb van hozzánk, vagy 
távolabb, a vasút mindenfelé elvisz bennünket, 
ma nem ismerünk távolságot Magyarországon, 
ahol t. i. vonat közlekedik.

Márta olyan álás volt e szavakért, csak 
nagy megerőltetésébe került, hogy nyakába 
nem borult anyjának, de idejekorán meggon­
dolta, ez végre sértés lehetett volna rájuk 
nézve. Most már nyugodtan tölthette a szün­
időt, hat hete volt még hátra, ezt egész zavar­
talanul élvezhette. Állását csak szeptember kö­
zepe felé kellett elfoglalnia, mert a család für­
dőre ment, honnan csak öt, esetleg hat hét 
múlva térnek vissza. Úgy örült a gyönyörű vi­
dék ek, amit majd megismer. Szepesvölgy, az 
ország egyik legészakibb pontján feküdt, a Ger­
lach aljában. Hogy fogja élvezni a felségesen 
sz/'p ’egyvidéket, csodáit, a remek fenyves 
levegőt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASAG.

Értéktőzsde
Budapest, julius 17.

Osztrák bitéi — — — — — — 688.50
Magyar bitéi — — — — — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamuranyi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 585.35
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsöu — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, julius 17.

Búza októberre — — — — — — — 7Jt6
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — _ _ _ _ g 26
Rozs okt. — — — — — — — — 6 go
Zab ápr. — — — — — — — 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. julius 17-én 

Magyar aranyjáradék 4 - — — — — — 120.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.25
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — — _ .__
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/, — — —.__
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/» — 99.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — _  _
Horváth sziavonföidtebermentési kötvény — — 99.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 198.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 156.50 
Osztrák járadék papírban — — — _ _ 100 40
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — _ — — 121.—
Osztrák korona járadék — — — — — 100.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 154 75
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.05
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 731.—
Oszrrák hitelintézet részvény — — — — 670.—
Pátisi vista — — _  95.37
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 19.05
Németbirodalmi márka — — — — — 117.30
Londoni vista — — — — — — — 239.17
20 márkás arany — — — — — — — 28.47

l>r. VUC8KIC8 GYULA.

Diana-ftirdö megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a

Diana gőz-, kád- és hideggyógy-fürdőt
a legnagyobb igényeknek megíelelően újonnan átalakítottam, berendeztem és azt a 
mai naptól fogva a t. közönség használatára bocsájtom.

Kiváló tisztelettel Káin Jakab, tulajdonos.
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„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működését Kossuth Lajos utca« 10. 

sis. a. megkezdte.

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó számlára, mely előbbi 
után 5% kamatot fizet, adó levonás nélkül.

Váltók leszámítolása
Előlegek értékpapírokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. m. 

3—5-ig. ,
Az Igazgatóság.

Bútor

Kecskeméty István
étterme és sörcsarnoka,

Nagyvárad, Lukács György-utcza sarkán-
Naponta frissen csapolt márcziusi sör.

• 315 Saját termésű, tisztán kezelt
HEGYI BOROK.
Társas-ebédek, vacsorák vagy lakomák

I étlap szerint vagy megállapított árak mellett 
elfogadtatnak.

ABONNENSEK
elfogadtatnak mérsékelt árak mellett.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó kö­
zönség szives figyelmét felhívni, hogy

vendégszobáimat 
újonnan berendeztem és tisztántartására 

különös gondot fordítok, úgyszintén

— szálló hely —
s olcsó ár mellett szives rendelkezésre áll.

Te lafon: 340. sz. Telefon: 340. sz.

Egy-két középiskolát 
végzett fiú 

tanulóul 
felvétetik 

a Szent László-nyomtlában.

E3 A fürdő- és nyaralási idény al- H 
m kalmából a t. közönség figyelmét g 
3 felhívjuk y
B tűz és betörés mentes

H letéti pénztárunkra, y
melyben külön-külön álló és köz­
vetlenül 
előnyös 
kívánók

zárható fiókok állanak 
feltételek mellett a bérelni 
rendelkezésére.

Nagyváradi Takarékpénztár, 
részvénytársaság.839

.■<

Modern lakásberendezések, valamint I 
egyes bútordarabok gyári árban I

REISZ és PORJESZ
butorgyárosoknál, 2961

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.

Tátray és Weil 
hatóságilag engedélyezett villamos világitási, vízvezeték 

légszesz berendezési vállalat.
és

A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbe vehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807.

Fő-műhely:
Hármas-utcza. 514:.

Üzlet és javító műhely:
Fö-utcza, y yiry-ház

a hol is minden e szakba vágó munkák, csillárok, asztali és ivlámpák, fürdő­
szobák, elesettek és ezenkívül bárminemű lakatos munkák szakszerüleg, fe­
lelősség mellett jutányosán és pontosan készíttetnek.

Költségvetések díjtalanul 342.

t > Av > A’s «• A-x zás záx ^ÁsÍAv *As > AÄ xAÍ. 2 á\ *A^ *ás <A\ 2 Á\ 2t

kézmü es divataruhaza

NAGYVARAD, Fő-üzlet: Zöldfa-u. elején. Fiók-üzlet: AMERIKAI ÁRUHÁZ Fö-u.

Figyelmeztetni kívánom mindazokat, kiknek a költözködésnél bármely czikkben szükségletük volna, hogy nemcsak 
rőfös árukban, hanem szőnyeg, madracz, paplan garnitúra, szövet- és csipke-függönyökben is óriási raktáram van 
amit nálam a már ösmerl

olcsó és szolid árban lehet beszerezni.
Minden 10 Irt bevásárlásnál kívánatra egy életnagyságu fénykép lesz nagyítva 260

Nyoma-.ott a Swnt Lá.uló-n vonalában Nagyváradon


